做中国企业的思想者

Chinese brand 周刊 东裕·汉中仙亳协办

TREPRENEURS' DAILY

▲ 版 第031 期 总第10341 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年2月13日 星期日 壬寅年 一月十三



培育地标品牌食品 助力乡村振兴

食品作为根植于当地历史文化和蕴含浓 郁地域特色的生活必需品, 从一定程度上诠 释着当地的饮食文化、地域特色、性格秉性和 特色记忆,也对外彰显着城市的独特性。因 此,以食品为城市的新地标,正逐渐成为城市 品牌宣传的方向和抓手。地标食品作为一个 城市的记忆和宣传方向, 在提升城市的旅游 热度和拉动相关产业发展起到重要作用。

近年来, 地理标志产业已经成为一把靓 城、强企、富民的"金钥匙"。很多地方和企业 针对独特的地理优势和气候资源, 孕育出丰 富的地方特色农产品,不断加强对地理标志 证明商标的挖掘、培育和保护力度,着力提品 质、打品牌、延链条、拓市场,做大产业规模、 做优产品质量、做强产业品牌,持续提升市场 价值、生态效益、民生红利,将地标食品打造 成"有官网认可、有政府扶持、有品质保证、有 地方特色"的品牌,引领农业产业走地标富 农、品牌兴农之路,是坚持文化自信的必然要 求,也是促进区域特色经济发展的有效途径。 因此,加强地标食品的品牌化建设,通过系统 的价值挖掘、价值发现、价值再创、价值延伸, 提升地标品牌食品的知名度、美誉度和影响 力,对培育食品行业"专精特新"企业集群、创 造新型的品牌经济价值链、推动我国食品产 业高质量发展、更好满足人民日益增长的美 好生活需要,都具有重要意义。

第一,激活"地标效应",提升区域食品产 业的综合竞争力。要以工业化思维推动农业产 业化,以品牌化路径引领地标品牌食品产业规 模化、集聚化、高端化。坚持龙头带动,大力扶持 发展一批创新能力高、市场前景好、产业带动力 强的地标品牌食品企业,带动区域食品产业建 链、补链、强链,加速构建区域现代食品产业体 系,提升区域食品产业综合竞争力。

第二,推动"专精特新",形成地标品牌食 品企业的核心竞争力。"专精特新"的灵魂是 创新。我国食品工业正步入食品营养健康为 主要需求的新阶段。强调"专精特新",就是要 鼓励创新, 食品科技创新是实现健康中国的 根本需求。要充分利用地标品牌食品产业的 特色资源,立足科技创新,通过做强创新链, 做到专业化、精细化、特色化,使持续不断的 创新优质产品占领市场,着力创建一批独具 地标特色的食品加工行业品牌, 形成地标品 牌食品企业发展的核心竞争力。

第三,营造良好营商环境,激发地标品牌 食品城市的市场活力。企业家精神就像鱼一 样,水温合适,鱼就会游过来。打造地标品牌 食品名城,就要真正提高服务意识和服务能 力,创造良好的营商环境。以多层次、多元化、 高水平、高质量的营商环境,引进有品牌、有 实力、科技含量高、节能环保的食品企业投资 落户,擦亮地标品牌食品名城的金字招牌,激 发地标品牌食品城市的市场活力。

第四,推动媒企联动,扩大地标品牌食品 企业的品牌影响力。企业的发展离不开媒体 的鼓与呼, 品牌的宣传离不开全媒体渠道的 推广。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

"世界工厂"东莞:抢出来、干出来的跨"万亿"

新年伊始,"世界工厂"东莞传来捷报, 2021年地区生产总值成功跨上万亿元门槛。 根据最新统计数据,2021年东莞 GDP 实现 10855.35 亿元,同比增长 8.2%,成为当年全 国唯一晋级万亿元的城市。

过去两年,经济外向度极高的东莞面对 的困难和挑战用风云激荡来形容一点不为 过: 遭遇复杂外部环境的各种压力和"卡脖 子",迎战一波波新冠肺炎疫情冲击。按照第 七次全国人口普查, 东莞已跃升为超千万人 口的超大城市……疫情下的两年中, 东莞承 受着社会治理和经济发展的巨大双重压力。 在这样的背景下看,这个"跨万亿元"的成绩 单来之不易,分量成色十足,是争出来,抢出 来,扎扎实实干出来的。

春节前后,记者在东莞调研发现,在压力 之下,企业表现出强大的生命力,越是承压, 越是坚挺。而观察东莞的产业结构,更可看出 这不只是"块头"的更大,还是不断"升级"中 的质量更优,显示了中国经济强劲的韧性和 勃发的前景。

越是承压,越是坚挺

就像弹簧,压得越低,蓄力越大,反弹也 会越强韧。

东莞经济具有高度外向型特征。过去两 年,对于东莞来说形势相当严峻。以外贸为 例,疫情的影响一波三折,从缺订单到缺工再 到缺货柜、大塞港,常住人口超千万,人难管, 货难出……这些都实实在在地影响着企业的 对外贸易。

然而,在巨大压力下,企业展现出顽强的 生命力。自2021年1月,东莞外贸增速止跌 回升,全年进出口总额实现15247亿元,同比

这是怎么实现的? 面对困难,最为企业认 可的,是东莞迅速成立的经济运行监测调度指 挥部,一厂一策对企业进行定点帮扶,出台"助 企撑企15条"等措施,全力推动经济复苏。

这是东莞城市的韧性,体现在经济发展、社 会治理的方方面面,也融入了企业的基因里。

东莞记忆存储科技有限公司就是这样一 家企业,它的成绩单非常典型。2018年企业 产值 16.9 亿元, 2019 年下降到 14.36 亿元, 但



2020年迅速恢复, 达到 19.1 亿元, 2021年迎 来了大爆发,超过100亿元。

记忆存储负责人贾宗铭说:"企业没有因 疫情停产过一天。最困难的时候,为了不耽误 生产和疫情防控需要,企业把会议室改成了 员工宿舍,住满了人。"

一面承压,一面坚挺。2021年,东莞市规 模以上工业增加值 5008.81 亿元, 同比增长 10.2%,工业投资同比增长25.3%,显示了企 业家们对未来发展的信心。

以强大的工业基本盘为基础, 东莞构建 了依托市场, 供应链不断转型迭代的先进制 造体系:超过19万家工业企业、1.1万家规上 工业企业;国家高新技术企业 7387 家,近几 年几乎以每年1000家的数量增长;154家专 精特新企业,这些"小巨人"企业在细分领域 建立竞争优势,成为供应链上的"链头",有效 连接产业链的"断头"、疏通"堵点"。

"定力"和"活力": 制造之城的"不变"和"蜕变"

坚持制造业立市不动摇,这是"世界工

东莞以"三来一补"起家,加工贸易、劳动 密集型曾是东莞的标签。从1994年东莞提出 "第二次工业革命",到 2014 年提出建设"国际 制造名城",再到今年提出聚焦"科技创新+先 进制造",这些目标体现了东莞的定力与活力。

过去5年里,东莞电子信息产业集群达

到万亿级规模。但是,它的传统产业依然地位 卓然:全球每6件毛衣就有1件来自东莞、全 国女装基地在虎门……东莞的食品饮料、纺 织服装鞋帽也形成了千亿级规模。这些传统 产业仍然增长,只是在东莞经济的蛋糕里,它 的份额少了。

东莞市天域半导体科技有限公司成长的 经历就是这个大势的缩影。这家企业的创建 者是造纸行业出身,造纸业是东莞中堂镇的 支柱产业。从传统的造纸,转向尖端的半导 体,需要很大的勇气。 天域副总经理孔令沂说,等待的时间很

煎熬,"就是靠其他产业撑着,虽然一直不赚 钱,但就是坚持想往对的方向走。"2021年, 天域的产值是前面三年之和,销售额达到1.6 传统产业在寻找新机, 高科技产业更是

不断努力成为制造先锋。这使东莞万亿 GDP 的成果不是简单的加法堆叠, 而是经济结构 不断优化的梯度攀升。 东莞市凯格精机股份有限公司自 2005

年成立之初就开始自主研发表面贴装技术全 自动锡膏印刷机。凯格精机董事长邱国良说: "我们最早只是做了集成,设备在别人手里, 这不是长久之计,要做关键设备,把'命运握 在自己的手里'。"

凭着执着的冲劲, 凯格精机蛰伏了 10 年,朝着做关键设备的目标坚实迈进。目前, 凯格精机凭借填补国内空白、替代进口的核 心技术, 成为在细分领域具有全球竞争力和

影响力的"隐形冠军",产品精度仅为头发丝 的 1/5 到 1/8,全球市场占有率稳居前列。 2021年,凯格精机产值增长了50%。

如今,东莞的领跑者已切换为高技术制造 业产业,研发(R&D)经费投入强度达到 3.54%。 高技术产业(制造业)投资增长26.2%,工业机 器人产品产值增长66.8%,集成电路增长 22.5%,新能源汽车增长 62.5%……

站上新起点,进击新赛道

2014年,东莞市政府"一号文件"明确将 发展工业机器人产业、推广机器人应用作为 重点工作之一;2022年的"一号文件"聚焦数 字经济高质量发展,中心工作从智能化设备 转向智能化系统。

从躯干向大脑的深入拓展,是站在新起 点的东莞吹响向原始创新要发展动力和科技 红利的号角。

东莞市委政研室专职副主任赵敏说,这 个新战略把科技创新放在了前面,目的是要 以科技创新作为东莞发展先进制造业的引 擎,为"世界工厂"提供新动能。

大科学装置、先进实验室的相继落户,给 东莞带来了全新的机遇。

成立3年来,松山湖材料实验室已经布 局了十大前沿科学研究方向。在这里,上千名 科学家除了专注实现重大技术突破外, 还努 力推动重大成果转移转化。如今,松山湖材料 实验室已经成功培育了25个创新样板工厂

松山湖材料实验室常务副主任陈东敏 说,实验室致力于先进科学的探索,同时努力 把实验室的资源和当地的产业相结合,努力 创新升级"世界工厂"的产业形态。

"过去松山湖的定位是再造一个东莞,但 现在松山湖要做东莞的发动机。东莞 GDP 过 1万亿元了,过2万亿元要怎么实现?把所有 城市土地拿来建工厂也不行。但是靠科技的 创新驱动,就会产生乘数效应,是可为的,也 是可靠的。"松山湖高新技术产业开发区党委 委员梁展鸿说。

立足未来, 东莞布局了七大战略性新兴 产业基地,开展全球揭榜招商,7个30亿元 项目和97宗强链补链新兴产业项目已经入 驻。未来的"世界工厂"会在哪一条赛道上再 创佳绩,令人充满期待。

三元生物成功登陆深市

山东滨州再添"世界级"品牌

■ 齐鸣

2022年2月10日,三元生物(301206)成 功登陆深圳股票交易所创业板。三元生物成 功上市,让这一个世界级品牌"隐形冠军"企 业开始走向公众视野。

品牌隐形冠军"浮出水面"

此三元,非彼"三元"。北京的三元牛奶, 大家家喻户晓。而刚刚上市的三元生物,与三 元牛奶没有任何投资关系,名称纯属巧合。山 东三元生物科技有限公司,坐落于山东滨州, 是一家集科研、生产和销售与一体的天然代 糖高新企业,是国内最早开始工业化生产赤 藓糖醇的厂家之一

自 2007 年成立以来, 三元生物专注深耕 赤藓糖醇产品十余年,先后攻克菌种选育、配方 优化、发酵控制、结晶提取等多个环节的工艺难 题。始终坚持"生物科技,甜领世界"的企业愿 景,推动全球天然代糖升级,造福人类健康。

据中国食品顶级专家团成员、合效策划 创始人韩亮介绍,"赤藓糖醇是一种天然高端 代糖,由葡萄糖经过生物发酵而成,满足了人



类甜味的需求,而避免了食糖健康的担忧。许 多欧美发达国家已经由赤藓糖醇代替了木糖 醇等传统代糖"。

据沙利文行业数据显示:截至2020年, 三元生物赤藓糖醇产量,占国内总产量比例 为 56.21%, 占全球总产量比例为 39.12%。三 元生物稳坐赤藓糖醇世界产能第一把交椅。 上市后,让三元生物这一巨鳄浮出水面,世界 "隐形冠军"竟然隐藏在山东滨州这个小城。

滨州在山东不算太有名,但很多世界和 中国行业冠军"隐居"于此,魏桥集团是世界 电解铝和纺织的双料冠军, 西王和长寿花等 是中国玉米油的双寡头。甜领世界的三元生 物成功上市,无疑为山东滨州再添了一个"世 界级"品牌。

赤藓糖醇引领食品产业升级

后起之秀的元气森林,凭借"0糖0卡0脂 肪"的独特主张,成为饮料新王者。这让很多人 逐步关注元气森林的核心原料——赤藓糖醇。 而三元生物早在2007年,就开始默默研发生产 赤藓糖醇,目前已经牢牢地占领了国际市场。

赤藓糖醇除了"0糖0卡0脂肪"的优势 外,还具有防龋齿等功能,是目前世界顶级的 健康甜味剂之一。除了元气森林外,几乎国内 外的饮料巨头都成了三元生物的合作伙伴, 比如:可口可乐、百事可乐、农夫山泉、娃哈 哈、统一等。

服务热线:18586361133 (沈先生)

13608529997(张先生)

据韩亮介绍,目前欧美发达国家,赤藓糖 醇不仅应用于饮料,而且广泛应用于块糖、烘 培食品、糖果、口香糖、保健食品、药品和化妆 品等领域。赤藓糖醇在引领了国内饮料行业 品质升级后,预计其他应用领域也会相继跟 **隋完成升级**。

掌握多项发明专利的三元生物, 在制造 设备和工艺上进行了创造性改进,才让高端 代糖——赤藓糖醇走向餐桌。三元生物在国 内市场爆发前,已经出口欧美20多个国家。 如今,全球每三份赤藓糖醇,就有一份来自中 国三元生物。三元生物是名副其实的世界领 导者。在国际市场,三元生物先后与莎罗雅、 美国 TIH、美国 ADM、HhoyaB.V、香港 Legent 等商家合作,赤藓糖醇的核心资源都牢牢地 掌握在我们中国人手里。

据悉, 三元生物在巩固赤藓糖醇行业领 导地位的基础上,推出罗汉果复配糖、甜菊糖 复配糖、三氯蔗糖复配糖等新品种,同时积极 储备了 D-阿洛酮糖等新型更高级甜味剂产 品。预计上市后,三元生物不仅仅巩固赤藓糖 醇世界领导者的地位,还将继续开拓更高级 天然代糖市场。



陕西东裕生物科技股份有限公司 招商热线:029-87809659

